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L1 Gegeben se;
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ik olgenden beiden zetkontinuierlichen Signale u,(¢) und 4P
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a) Geben Sie uy(t) als zeittransformierte Funktion von w;(¢) an.
2 3 2 ” 5
11.2(?:) = U1 g t— -2*T = U Et - T | ¥

1 Punkt fiir die Skalierung
1 Punkt fiir die Verschiebung

b) Geben Sie Leistung P,, und Energie W,,, des Signals u;(t) an.
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1 Zeitkontinuierliche Signale

1. Falj:
2. Fall:
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/ 4 Ze1tkonttnu1erhche Signale

/ |
f Kreuzkorrelatlon vertauscht

rou(7) = | v(t)u(t + 7)dt

O

-1,5 Kreuzkorrelation ist nicht kommutativ, Aufgabe wird st:




1 Zeitkontinuierliche Signale
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(T) im Bereich -84 € € Il 1,5 P %

0,5 Punkte fiir die richtigen Nullstellen

0,5 Punkte fiir dje maximale Amplitude (4587)
0,5 Punkte fiir den Kurvenverlauf

-0,5 Punkte fiir fehlende oder falsche Achsenbeschriftung

Tou(T)

Bei Berechnung von r,,(7) in Teilaufgabe 1.1
0,5 Punkte fiir die richtigen Nullstelle B
0,5 Punkte fiir die maximale Anmh ude ( .
0,5 Punkte fiir den Kurvenverlauf % ,j. _' 2
0,5 Punkte fiir fehlende oder falsche Achsenbeschrif




1.3 Berech
nen Sie dj - |
R | e li’ounertransformlerte des folgenden Signals. Fassen Sie das 2P <
SO Welt wie moglich zu ot :
l( S =i 0 A 21 3T A

‘ 1. Variante




1 Zeitkontinuierliche Signale

2. Variante
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tastung 9 Punkte
2.1 Gegeben sej
3P |
um(t) R uﬂut(t)
v Y
a) Bestimmen Sie die Ubertragungsfunktion des Systems H (s) im Laplacebereich 1P

unter Verwendung komplexer Impedanzen. .

Uour(s) _ R _ R/L
Un(s) sL+R s+ R/L

b) Geben Sie die Impulsantwort des Systems h(t) im Zeitbereich an.

R st | o
hif) = 4050, SEEE Ak

0,5 Punkte fiir die Funktion

0,5 Punkte fiir die Angabe "t>0"

Alternativ:
bt} = o1t —ILE P 5.

0,5 Punkte fiir die Funktion
0,5 Punkte fiir die Sprungfunktion
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gungsfunktion 7 | tbild. Geben Sie die Gesamtiibertra- 2P
ki N [1ges(s) in Abhéngigkeit von den Einzeltibertragungsfunktionen

2L B3 TR : '

: ) -++» 9, N, Fassen Sie das Ergebnis so weit wie moglich zusammen.
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» H5 - a5
H(S) H1H4

1 - HiHHs — HiHy — H1HoHzHy R e

2 Punkte fiir die richtige Ubertragungsfunktion o
oder 5 |
maximal 1,5 Punkte fiir richtige Zwischenergebnisse L ae



a) Der Allpassanteil und der minimalphasige Anteil des Systems bestehen jeweils aus zwei
Extremstellen.

‘ ( c) Der Realteil einer Polstelle ist 2.

d) Der Imaginéarteil einer Nullstelle ist 1.

. 0,5 Punkte pro richtiger Extremst 2]le
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1
gnale und systeme 11 Punkte
5P

lagramm eines zeitdiskreten Systems. Kreuzen 3P

ja nein ey
X [ reellwertig e
] X (bedingt) stabil
X [ kausal Bt

[1 X linearphasig

[J X Allpass

[J X minimalphasi

0,5 Punkte pro richtigem Kreuz
-0,5 Punkte pro falschem Kreuz
insgesamt: Minimum O Punkte

b) Skizzieren Sie den Amplitudengang des Systems.
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3 Sl .
S Zeitdiskrete g gnale und Systeme

M untenstehenden Koordinatensystem die PN- 1P

N 4
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0,5 Punke fiir Polstellen auf Imagindrachse bei &
0,5 Punkte Pol-und Nullstelle symmetrisch zur Imaginéract

und zwischen 57 bzw. — 57 und bzw.

Extremstelle auf Einheitskreis in z-Ebene— auf Imagi
Extremstelle auf Realachse in z-Ebene— auf

"’I



3 Zeitdiskrete Signale und Systeme

., G '
egeben sei dag folgende zeitdiskrete Filter. i

k-

a) Handelt es sich um ein IIR- oder ein FIR-Filter? Begriinden Sie Ihre Antwort. IP | '
IIR-Filter aufgrund der Riickkopplung. 5

b) Geben Sie die ersten vier Elemente der Impulsantwort des Filter

5l v e ke
L [ . i — . . Fina bF InSiene,’ S8 8 Lo et Bl e
h e {11 51 4 ) 8 e {11 27‘ 5!‘ 3'! ?57' 03 in“: I ,__,' AW

0,5 Punkte fiir je zwei richtige Elemente



3 Zeitdiskrete Signale und Systeme

- und Nullstellen des Filters. ¥

el 5
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0,5 Punkte fiir zwei richtige Nullstellen
0,5 Punkte fiir zwei richtige Polstellen

d)  Leiten Sie die Ubertragungsfunktion H (j{2) her.
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3 Zeitdiskrete Signale und Systeme

33 Faltung 2P
a)  Erkldren Sie den Unterschied zwischen Summenfaltung und zyklischer Fal- L ¥

tung.
Die Summenfaltung y(n) = h(n) x x(n) liefert die Antwort eines zeitdiskreten Filters mit
der Impulsantwort h(n) auf ein Eingangssignal z(n). Die zyklische Faltung ist identisch
mit dem inverstransformierten Produkt der DFT-Spektren zweier Signale, da die DFT von
unendlich ausgedehnten periodischen Signalen ausgeht.
0,5 Punkte fiir Summenfaltung
0,5 Punkte fiir zyklischer Faltung

b)  Gegeben seien die Signale u = {1,0,2,0} und v = {1,1,2, —2}. Berechnen Sie

Faltung und zyklische Faltung beider Signale.
normale Faltung: u xv = {1,1,4,0,4, —4,0}

zyklische Faltung: u *, v = {..,5,—3,4,0, *
0,5 Punkte fiir Summenfaltung
0,5 Punkte fiir zyklischer Faltung
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